

左手挽下岗女工 右手揽困境孩子

# 孙春丽的两份“甜蜜事业”



本报记者 张目伦  
本报通讯员 刘冬冬 牛贵葆

她是一名下岗女工，但不等不靠，带领姐妹们自主创业，开办烘焙房，成立食品公司。面对困境家庭的无助，她提着物品拿着钱走近他们，一帮就是10年。

她说，自己做的这两件事儿都是“甜蜜的事业”，谈不上苦和累。

她叫孙春丽。

## “香甜”的事业 下岗女工有了奔头

孙春丽出生于1977年5月，1996年，17岁的她到莘县棉纺织厂工作。2000年前后，单位改制，精减人员，她成了下岗职工。怎么办？是伸手向国家要救济，还是自主创业，开创属于自己的一片天空？

为了不给国家增负担，不给政府添麻烦，她勇敢选择了后者，组织带领几名一起下岗的女工，开办了一个烘焙房，生产制作面包、蛋糕等食品。一开始，投资少、规模小、销量低，一年下来勉强收回成本，维持生计。后来，她一方面注重市场调查，摸清食品行业发展方向，另一方面不断外出学习，增长见识，熟练掌握了食品生产工艺和技术。

经过10余年的艰苦创业，孙春丽业有所成。原来是小本经营，租赁的是两间破旧房子，如今已发展为莘县城区一个总店、两个分店，租赁房屋面积扩大了几十倍，人员由三四个人发展到30多人，一部分是下岗女工，另一部分是待业青年，至2021年固定资产达600多万元。

孙春丽还是一名政协委员，在今年1月22日召开的莘县政协十三届一次会议上，她深有感触地说：“当选政协委员，是上级领导和社会各界对我的信任，我一定珍惜这个光荣称号。”新角色，新使命，孙春丽积极参政议政，切实履职尽责。在3月2日的采访中，记者看到，她的提案内容关注食品行业，希望政府及有关部门出台政策，促进食品行业的规范化、品牌化，实现高质量发展。



孙春丽在店里整理可以试吃的糕点。张目伦 摄



为困难家庭送年货，孙春丽已坚持了10年。张目伦 摄

## “暖心”的行动 困境孩子有了依靠

“《学习雷锋好榜样》这首歌，从小就会唱，从创业之初，我就得到来自社会各方面的支持和帮助，现在有了一定的能力，就应该回馈社会。”孙春丽告诉记者，帮不幸家庭渡过难关，给困境孩子一个希望，成了她的第二份更为重要的“事业”。

2012年，孙春丽制定了一个10年的“公益救助计划”，救助对象既有困难户、孤寡老人、残疾人，也有困境儿童、留守儿童等。孙春丽通过莘县大王寨镇妇联，每年定期捐献，为这里的困难群众送去棉衣、棉被及大米、小米、面粉、食用油、蛋糕等生活用品。

大王寨镇东丈八村村民陈玉顺年迈体弱、双目失明，儿子因意外去世，儿媳外嫁，年幼的孙女和孙子面临失学。孙春丽

听说后，不止一次对这个家庭捐钱捐物，已持续5年时间。该镇余庄村村民杜保海因意外死亡，妻子患有精神分裂症，他们的两个孩子也被孙春丽挂在心上，资助他们至今已有6年。莘县聋哑学校和几个敬老院也是她常去的地方。

孙春丽还把温暖送到困难群众心坎里。去年中秋节，她会同民政部门邀请了30多名留守儿童来店做月饼，然后带回家中，一些孩子开心得笑了，一些孩子感动得哭了。2020年端午节，孙春丽和17名员工昼夜加班，包了3000多个粽子，送给850名环卫工人，环卫工人们纷纷说“这在以前没有过”。

整整10年，孙春丽的志愿服务一直未停，捐款捐物已逾10万元。她告诉记者，尊老、爱老、敬老、助老是中华民族的优良传统，今年她有了新计划，将把对莘县百岁老人的关爱也纳入自己“甜蜜的事业”。

## 防疫微课堂

### 学校如何做好 疫情防控

本报讯(通讯员 张蕾 罗占) 学校如何做好疫情防控? 3月7日,聊城市疾控中心专家进行了相关知识介绍。

首先,学校应做好口罩、消毒剂、非接触式温度计等防疫物资储备,制定应急工作预案,落实单位主体责任,加强教职员工的培训;加强对教职员工及学生的健康状况监测,落实晨、午检制度,实行“日报告”和“零报告”制度;在学校入口处对教职员工、学生和外来人员进行体温测量,体温异常者禁止进入;加强教室、体育馆和图书馆等重点区域通风换气,每天2—3次,每次20—30分钟。如使用中央空调,保证空调运行正常,加大新风量,全空气系统关闭回风;增加对教室、公共活动区等场所地面和门把手、楼梯扶手等高频接触物体表面的清洁消毒频次;加强餐(饮)具的清洁消毒,重复使用的餐(饮)具应当“一人一用一消毒”。

此外,校园垃圾日产日清,对垃圾点每日进行消毒;鼓励采用无纸化办公,减少教职员工直接接触。在封闭、人员密集或与他人近距离接触(小于等于1米)时教职员工和学生应佩戴口罩,加强手卫生,随身携带速干手消毒剂或消毒湿巾,打喷嚏时用纸巾或用肘臂遮挡口鼻;加强师生防控知识培训,开展心理健康援助和疏导;教职员工或学生中如出现新冠肺炎疑似病例,学校应当立即向辖区疾病预防控制部门报告,并配合相关部门做好密切接触者的管理;由专人负责与接受隔离的教职员工或学生的家长进行联系,掌握其健康状况。

## 全市5701个改厕村 实现规范升级

本报讯(记者 刘亚杰)3月1日,记者从聊城市镇工作会议上获悉,去年以来我市扎实推进农村厕所革命,改厕后续管护长效机制建设进一步健全,群众满意度进一步提升。

农村改厕服务站规范化建设稳步推进,截至目前,全市共建设完成301个改厕服务站,共计配备工作人员563人,各类粪污抽取车537辆,大大满足了群众粪污抽取、粪污抽取的需要。11个县(市、区)的改厕后续管护信息化平台均实现正常运行,进一步提高了粪污抽取的应答效率,提升了群众对改厕工作的满意度。全市共建设完成182个粪污中转站(贮存站),均实现正常运行。整村推进规范升级成效明显,全市5794个改厕村,共规范升级5701个,完成率98.39%,超额完成省住建厅要求的90%整村推进规范升级工作目标。

## 村史馆里话节气

3月5日,由中共莘县县委宣传部、莘县文化和旅游局、莘县魏庄镇人民政府主办,莘县文化馆、莘县美术馆、魏庄镇文化站承办的“我们的中国梦 文化进万家”村史馆里话节气活动在莘县魏庄镇西江店村史馆里举办。

活动在舞蹈《风筝》的表演中拉开帷幕,伴随着优美的音乐声响起,风筝在小朋友们的手中翩翩起舞。《二十四节气歌》,古筝表演《惊蛰曲》等精彩节目更是赢得了群众的阵阵掌声。除此之外,“魅力非遗,布里生花”扎染活动让小朋友们了解节气文化,爱上扎染。

文/图 赵琦

